

Боровских И.В., Каразанова Л.Н., Поздняков В.Г.

**Серия "Материалы к биобиблиографии деятелей
сельскохозяйственной науки"
(к 20-летию основания)**

**"Ничто так не расширяет весь горизонт наших
понятий о природе и человеческой жизни, как близ-
кое знакомство с величайшими умами человечества".**

Д.И. Писарев

Биобиблиографическая информация в области сельского хозяйства создается разными организациями и учреждениями: библиотеками, обществами, редакциями периодических и продолжающихся изданий. В настоящее время сложились такие разновидности биобиблиографической продукции, как персональные пособия, биобиблиографические статьи в сельскохозяйственных энциклопедиях и энциклопедических словарях, биобиблиографические очерки в периодических изданиях и тематических сборниках, биобиблиографические разделы в отраслевых и тематических пособиях, а также в каталогах и картотеках библиотек.

Ведущее место занимает серия Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки Российской академии сельскохозяйственных наук (ЦНСХБ РАСХН) "Материалы к биобиблиографии деятелей сельскохозяйственной науки", со дня выхода первого выпуска которой прошло 20 лет. За этот период изданы 123 указателя, которые посвящены таким выдающимся ученым отрасли, как А.Н. Костяков, И.С. Мелехов, А.И. Бараев, В.Р. Вильямс, П.П. Лобанов, В.А. Куйбышев, С.Н. Вышелесский, А.Х. Саркисов, К.И. Скрябин, В.А. Бальмонт, Л.К. Эрнст, М.А. Лисавенко, В.С. Пустовойт, Н.М. Тулайков, Д.Н. Прянишников, П.И. Сусидко, И.С. Попов, Н.В. Турбин, В.Г. Ротмистров и др.

Количественный анализ показывает, что в среднем в год выходит 6–7 указателей. С самого начала создания серии определены принципы отбора персон: ими в основном стали академики ВАСХНИЛ, советские ученые – экономисты, агрономы, почвоведы, мелиораторы, лесоводы, специалисты в области механизации и электрификации сельского хозяйства, животноводы и др; лиди-

рующее положение занимают ученые, работающие в области растениеводства, животноводства и ветеринарии. Лишь один указатель "А.Т. Болотов" (М., 1984) отражает жизнь и деятельность первого русского ученого-агронома (1738–1833), который почти 70 лет своей жизни и весь многогранный талант отдал служению биологической и сельскохозяйственной наукам.

Серия указателей по биобиблиографии деятелей сельскохозяйственной науки адресована широким кругам специалистов отрасли. Так, указатель "Т.С. Мальцев" (М., 1985) раскрывает жизненный путь, взгляды и конкретные результаты работы выдающегося практика сельскохозяйственного производства, почетного академика ВАСХНИЛ. Данное пособие может быть интересным прежде всего агрономам сельскохозяйственных предприятий и объединений, будущим специалистам растениеводства и земледелия. К указателю "Н.И. Вавилов" (М., 1987) преимущественно обращаются ученые-генетики и селекционеры, так как в нем отражена жизнь и деятельность великого ученого-генетика, растениевода, заложившего основы современной селекции, учения об иммунитете, интродукции, мировых центрах происхождения культурных растений, сформулировавшего и обосновавшего закон гомологических рядов. Указатели "А.А. Никонов" (М., 1988), "Г.И. Будылкин" (М., 1994), "Боев В.Р." (М., 1992) интересны и полезны организаторам и руководителям сельскохозяйственной науки, для которых характерно стремление изучить роль конкретных ученых в организации и руководстве наукой.

В соответствии с замыслом серии сформировалась структура ее указателей, в которую входят предисловие, биографический очерк, основные даты жизни и деятельности, список трудов ученого и литературы о нем, что дает возможность получить многоаспектную информацию о конкретном деятеле сельского хозяйства. В пособиях приняты единые методы группировки документов в разделах "Труды ученого" и "Литература об ученом". Как правило, труды ученого и публикации о нем располагают в порядке прямой хронологии, внутри года – в алфавите названий; работы, опубликованные на иностранных языках, приводятся на языке оригинала в конце каждого года в алфавитном порядке; после основного перечня трудов ученого выделяются "Работы под редакцией".

Одним из обязательных принципов указателя является максимальная полнота отражения трудов ученого и литературы о нем. При этом установлены критерии отбора документов по видам, глубине хронологического охвата и языковым принципам. Наряду с

основными трудами ученого включаются написанные им рецензии, отзывы, предисловия, вступительные статьи, материалы под редакцией и научным руководством, а также публицистические работы, выступления и доклады на различных мероприятиях, статьи в газетах и журналах.

Хронологические рамки отбора определяются датой первой и последней публикаций; полнота языкового охвата обеспечивается включением в указатели всех трудов ученого, опубликованных на языках народов бывшего СССР и иностранных.

Исчерпывающее отражение работ ученого и литературы о нем обеспечивается с помощью таких источников, как каталоги, карточки и текущий указатель "Сельскохозяйственная литература" ЦНСХБ РАСХН, ежегодники А.Д. Педашенко "Указатели книг, журнальных и газетных статей по сельскому хозяйству" (1889—1916), "Ежегодник аграрной литературы" Международного аграрного института, государственные указатели "Книжная летопись", "Летопись журнальных статей", "Летопись газетных статей", "Летопись рецензий" и другие издания Российской книжной палаты. Кроме перечисленных библиографических источников, используются архив РАСХН, а также труды, известия, бюллетени, документы той организации, где работает (или работал) ученый, периодические издания соответствующей тематики и новые поступления литературы в ЦНСХБ РАСХН, просматриваются работы, вышедшие (выходящие) в годы юбилея ученого и в связи с различными памятными датами.

Важным структурным элементом указателей серии является биографический очерк, раскрывающий жизненный путь ученого, дающий анализ научных идей, результатов работы и оценку его вклада в развитие сельскохозяйственной науки и т. д.

Ориентироваться в изданиях серии помогает справочно-поисковый аппарат, который состоит из вспомогательных алфавитных указателей заглавий трудов ученого, авторов и заглавий литературы о нем, а также списка использованных источников.

Высокий научный и методический уровень серии дает основание утверждать, что она может служить базой при составлении биобиблиографического словаря деятелей отечественной сельскохозяйственной науки и практики.

Поиск путей совершенствования системы ретроспективных научно-вспомогательных пособий ЦНСХБ РАСХН и стремление ускорить работу по подготовке биобиблиографического словаря деятелей сельскохозяйственной науки России вызвали необходи-

мость исследования эффективности использования серии "Материалы к биобиблиографии деятелей сельскохозяйственной науки". Важно было выяснить, насколько специалисты знакомы с этой серией, чем вызвано обращение к ней, все ли указатели удовлетворяют потребителей и каковы их предложения по совершенствованию серии.

Для решения этой задачи проведен анкетный опрос как среди специалистов-читателей, так и библиотечных работников. Всего в сельскохозяйственные библиотеки России было направлено 100 анкет. Десять вопросов анкеты можно разделить на два блока. Первый дает сведения об использовании указателей библиотечными работниками: кто и как часто обращается к указателям серии в библиотеке, в каких видах библиографической работы они используются, мнение библиотекарей о методическом уровне серии и целесообразности ее дальнейшего издания. Второй блок отражает использование указателей специалистами — читателями библиотек: частота и цель обращения к биобиблиографическим указателям, примеры конкретных пособий, оказавших помощь специалистам, мнение о серии, требования и предложения по повышению ее качественного уровня.

Собранный материал свидетельствует о том, что библиографы и библиотекари, а также специалисты отрасли хорошо знают серию ЦНСХБ РАСХН и считают ее важным средством библиографического отражения развития сельскохозяйственной науки в России.

Результаты анкетирования показали, что к указателям обращаются самые разные категории читателей, среди них аспиранты — 46 %, преподаватели вузов — 24 %, научные сотрудники — 20 %, студенты — 9 %. Постоянно используют указатели в своей работе 45 % — аспирантов, 39 % — преподавателей и 41 % — научных сотрудников.

Библиотечные работники активно используют указатели серии при подготовке персональных и тематических выставок (48 %), выполнении фактографических (27 %) и библиографических (19 %) справок, а также в проведении массовых информационных (5 %) и других библиотечно-библиографических мероприятий (1 %).

Мнение библиотечных работников о методическом уровне серии в целом положительное. Отмечается полнота охвата трудов ученого и литературы о нем, точность и достоверность приводимых сведений, высокий профессионализм составителей. Подавляющее большинство библиотечных работников (95 %) удовлетворены качеством и считают целесообразным дальнейший выпуск серии

ЦНСХБ РАСХН "Материалы к биобиблиографии деятелей сельскохозяйственной науки". Предложения по ее совершенствованию, высказанные этой категорией респондентов, сводятся главным образом к необходимости расширения круга деятелей сельскохозяйственной науки и практики, с чем согласны и 77 % опрошенных читателей. При этом в ответах библиотечных работников высказано пожелание предварительного сбора сведений от сельскохозяйственных вузов, НИИ и других организаций о специалистах, жизнь и деятельность которых заслуживает биобиблиографического отражения.

Предложения читателей во многом совпадают с предложениями библиотечных работников, что свидетельствует, на наш взгляд, не только об их заинтересованности в получении такой библиографической продукции, но и об определенной библиографической грамотности.

Необходимо отметить, что интересные результаты получены благодаря большому опыту работы библиографического отдела ЦНСХБ РАСХН по координации деятельности библиотек сети при подготовке и использовании биобиблиографической продукции.

Таковы в общих чертах результаты исследования, которые, несомненно, будут полезны для дальнейшей работы ЦНСХБ РАСХН над совершенствованием серии "Материалы к биобиблиографии деятелей сельскохозяйственной науки" и окажут стимулирующее воздействие на создание биобиблиографического словаря деятелей сельскохозяйственной науки России.